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DEUNYDDIAU YCHWANEGOL

Yn ogystal &’r papur hwn, efallai y bydd
angen cyfrifiannell a phren mesur.
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Defnyddiwch inc neu feiro du.

Ysgrifennwch eich enw, rhif y ganolfan a’ch rhif ymgeisydd yn y blychau ar ben y dudalen hon.
Atebwch bob cwestiwn.

Ysgrifennwch eich atebion yn y lleoedd gwag priodol yn y llyfryn hwn.

GWYBODAETH | YMGEISWYR

Mae nifer y marciau wedi’'i nodi mewn cromfachau ar ddiwedd pob cwestiwn neu ran o gwestiwn.

Cofiwch y bydd ansawdd eich cyfathrebu ysgrifenedig yn cael ei ystyried wrth asesu eich ateb i
gwestiwn 9.
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1.

Atebwch bob cwestiwn.

Darllenwch y wybodaeth am goco.

* Mae siocled yn cael ei wneud o goco sydd wedi'i gymryd o godennau (pods) y goeden
goco.

* Mae llawer o goed yn cael eu lladd gan glefyd, plau a newid hinsawdd.

* Mae 3.7 miliwn tunnell o goco yn cael eu cynhyrchu bob blwyddyn. Mae 70% yn cael ei
gynhyrchu yn Affrica. Mae’r gweddill yn cael ei gynhyrchu i’'r un graddau (equally) yn Ne
America ac Asia.

* Erbyn 2015 bydd angen 4 miliwn tunnell o goco i gwrdd & galw’r diwydiant siocled.

* Mae llwydni (mould) yn achosi i'r codennau bydru. Mae ffermwyr yn defnyddio naill ai
plaleiddiaid cemegol neu'r ffwng, Trichoderma, i ladd y llwydni.

codennau coco iach A codennau coco & phydredd codennau
(pod rot)

Defnyddiwch y wybodaeth a’ch gwybodaeth eich hun i ateb y cwestiynau canlynol.

(@ (i) Nodwch ddau ffactor sy’'n gallu achosi i goed coco farw. [1]
L
2 e
(i)  Pam bydd colli coed coco yn broblem i ffermwyr yn y dyfodol? [1]
(b) Cyfrifwch ganran (%) y coco sy’n cael ei gynhyrchu yn Asia. [1]
................................... %
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Nifer y codennau pwdr (rotted) am bob coeden

(i) Pafath o organeb yw Trichoderma? Tanlinellwch eich ateb.

planhigyn anifail microb

[1]

(i) Paderm sy’n cael ei ddefnyddio ar gyfer y broses sy’n defnyddio organeb fyw i ladd

[1]
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(i) O’r graff uchod, beth yw'’r dystiolaeth bod Trichoderma yn gallu rheoli pydredd

codennau?

[1]

(i)  Nodwch un o fanteision y math hwn o reoli plau o’i gymharu a defnyddio cemegion.

[1]

(ili) Pam efallai byddai’n well gan rai ffermwyr ddefnyddio plaleiddiaid cemegol i ladd y

[lwydni?

( WJEC CBAC Cyf. (4471-51)
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2,

Mae’r diagramau isod yn dangos rhan o foleciwl DNA gydag un darn bach yn cael ei ddangos
yn fanwl.

7 Cadwyni o siwgr a ffosffad

Diagram 1 Diagram 2

(@) Mae moleciwlau sy’'n cael eu galw’n A, T, C ac G yn cysylltu’r cadwyni o siwgr a ffosffad
fel sy’n cael ei ddangos yn y diagramau.

(i) Beth yw'’r enw cyffredinol ar y moleciwlau hyn? 1]
Tanlinellwch eich ateb.
basau asidau proteinau
(i)  Rhowch y ddwy lythyren sydd ar goll ar y llinellau dotiog yn Diagram 2. 1]
(b) (i) Parano gell fyw sy’n cynnwys DNA? [1]

(i) Mae'’r diagramau yn dangos DNA fel adeiledd tebyg i ysgol (ladder).
Sut mae’r sidp yn wahanol mewn cell fyw? [1]
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3.

Mae’r diagram isod yn dangos cell ddynol yn rhannu drwy broses mitosis i ffurfio dwy gell
newydd.

46
cromosom

cromosom cromosom

(a) (i) Cwblhewch y diagram uchod drwy ysgrifennu nifer y cromosomau ym mhob un o'’r

ddwy gell newydd. 1]
(i)  Mae mitosis yn galluogi organebau i dyfu. Nodwch un o swyddogaethau eraill
mitosis. [1]
(b) (i) Cwblhewch y tabl sy’n cymharu mitosis & meiosis. [2]
mitosis meiosis
nifer y celloedd newydd o dau
bobrhaniad | 7T
genynnau yn y celloedd
newydd o’'u cymharu &’r gwahanol
gell wreiddiol |

(i) Beth yw’renw gwyddonol ary celloedd rhyw (wyau a sberm) sy’n cael eu cynhyrchu
drwy broses meiosis? 1]
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Arholwr

4. Mae'r diagram isod yn dangos ychydig o fwyd yn pasio drwy ran o’r system dreulio ddynol. ynunig

|« oesoffagws

—~1—— bolws o fwyd

(a) (i) Enwch y broses sy’n achosi i'r bwyd symud. 1]

(i)  Mae bwyd yn pasio drwy wahanol rannau o’r system dreulio.

Pa lythyren A, B, C neu D sy’n dangos y drefn gywir? 1]
A stumog — oesoffagws —— coluddyn ——  coluddyn
mawr bach
B oesoffagws —— stumog —> coluddyn ——  coluddyn
bach mawr
C stumog — coluddyn — coluddyn —  oesoffagws
bach mawr
D oesoffagws —— coluddyn — stumog —> coluddyn
bach mawr
Ateb .
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(b) Cwblhewch y tabl isod am dreuliad bwyd. [3]
bwyd ensym bwyd wedi’i dreulio
carbohydras glwcos
asidau brasterog a
braster
(¢) Nodwch un o swyddogaethau’r coluddyn mawr. 1]
® WJEC CBAC Cyf. (4471-51) Trosodd.
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(@)

(b)

Actifedd amylas (u.m.)

Cwblhewch y frawddeg isod. [2]
Mae ensymau, sydd wedi’'u gwneud O ... , yn rheoli cyfradd
adweithiau ..., mewn celloedd byw.
Ymchwiliodd myfyrwyr i actifedd yr ensym amylas, ar werthoedd pH gwahanol.
Defnyddion nhw yr un cyfeintiau o hydoddiannau a’r un amser ar bob pH.
Canlyniadau’r ymchwiliad
pH yr hydoddiant actifedd amylas
(u.m.)
6.0 18
6.5 27
7.0 52
7.5 66
8.0 50
8.5 21
(i) Tynnwch graff llinell o ganlyniadaur ymchwiliad ar y grid isod drwy wneud y
canlynol: [4]
I. dewis graddfa addas ar gyfer actifedd amylas;
Il. plotio’r canlyniadau ar y grid;
[ll.  defnyddio pren mesur i uno’r pwyntiau.
A
.
5 6 7 8 9

pH yr hydoddiant

Arholwr
yn unig

(W WJEC CBAC Cyf. (4471-51)



(i) I. O graff gyferbyn, disgrifiwch yn fanwl effaith pH ar actifedd amylas. [2]

II.  Cyfrifwch y gwahaniaeth yn actifedd amylas rhwng pH 6.2 a pH 7.
Dangoswch eich gwaith cyfrifo. [2]

(i)  Ni wnaeth y myfyrwyr gadw’r tymheredd yn gyson yn ystod eu hymchwiliad.
Pam roedd hyn yn atal eu hymchwiliad rhag bod yn brawf teg? 1]

(c) Mae powdrau golchi biolegol yn cynnwys ensymau ac maen nhw'n aml yn cael eu
defnyddio yn y cartref. Eglurwch fantais y powdrau hyn. 2]
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6. (a) (i) Mae'’r diagramau isod yn dangos cell anifail a chellbilen cell planhigyn.
Cwblhewch y llun o’r gell planhigyn. Does dim angen labeli. [2]

Cell anifail Cell planhigyn

cnewyllyn

cytoplasm

cellbilen

(i)  Nodwch swyddogaeth y gellbilen. 1]

(b) Mae'’r diagramau isod yn dangos dwy gell sy’n cyflawni resbiradaeth.
Mae moleciwlau ocsigen yn cael eu dangos ar y tu mewn a’r tu allan i'r ddwy gell.

Cell A CellB

@ O— i
cell ® e © moleciwlau
ocsigen

)
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) I
)
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:.- % °
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(i) Atebwch y cwestiynau canlynol drwy roi tic [/] yn y blwch cywir. [3]

[. Yn Cell A mae’r moleciwlau ocsigen yn symud:

i mewn i'r gell

allan o’r gell

dim symudiad net.

II. Yn Cell B mae’r moleciwlau ocsigen yn symud:

i mewn i'r gell

allan o’r gell

dim symudiad net.

[ll. 1 mewn iba gell byddai'r symudiad net ocsigen mwyaf yn mynd:

Cell A

Cell B?

(i) Enwch y broses lle mae’r moleciwlau ocsigen yn symud. 1]

® WJEC CBAC Cyf. (4471-51) Trosodd.
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Mae’r model isod yn cynrychioli'r thoracs (brest) dynol yn ystod allanadliad a mewnanadliad.
topyn rwber
tiwb gwydr
clochen
balwnau
gofod aer —
dalen (sheet) 7
rwber +
(@ Cwblhewch y brawddegau canlynol drwy ddefnyddio un o’r dewisiadau canlynol. [4]
yr un maint yn fwy yn llai
(i) O’igymharu a diagram A, mae cyfaint yr ‘ysgyfaint’ yn niagram B ... .
(i) O’igymharu & diagram A, mae gwasgedd yr ‘ysgyfaint’ yn niagram B ... .
(i)  O’i gymharu a diagram A, mae’r cyfaint ‘thorasig’ yn niagram B ... .
(iv) O’i gymharu & diagram A, mae’r gwasgedd ‘thorasig’ yn niagram B ... .

(b) Rhowch resymau pam nad yw model y glochen uchod yn wir gynrychioliad (true
representation) o’r thoracs dynol. [2]
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Mae lygwns (lugworms) (Arenicola marina) yn byw mewn tyllau yn y tywod ar draethau. Mae un
pen y twll ar agor ac ar y pen arall mae tomen o dywod, o'r enw’r cast, sydd wedi cael ei symud
or twll gan y lygwn. Un lygwn yn unig sy’n byw ym mhob twll.

Toriad o dwll Golwg arwyneb

© Alan Gravell
Gofynnodd ei athro i Owen amcangyfrif nifer y lygwns, ar ran o Draeth Whiteford ar Benrhyn
Gwyr, drwy gyfrif nifer y castiau.

Penderfynodd Owen ddefnyddio cwadratau 1 m? i amcangyfrif nifer y lygwns a oedd yn bresennol
ar ran o’r traeth oedd yn mesur 80m x 40m.

(@) Pa un or dulliau canlynol fyddai'r ffordd gywir i Owen ddefnyddio’r cwadratau i samplu
nifer y lygwns? 1]

Ticiwch (/) yr ateb cywir.

dull tic (V)

Gosod y cwadratau lle mae llawer o gastiau

Gosod y cwadratau ar hap (randomly) o fewn yr ardal samplu

Gosod y cwadratau yn ofalus er mwyn peidio & gwneud
difrod (damage) i’'r castiau

(W WJEC CBAC Cyf. (4471-51)
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(b) Cyfrifodd Owen nifer y castiau mewn 10 sampl cwadrat. ynuns
Mae’r tabl isod yn dangos ei ganlyniadau.
rhif y cwadrat nifer y castiau
1 5
2 7
3 1
4 11
5 4
6
7
8 4
9 13
10 2
Cymedr (Mean)
(i) Cwblhewch y tabl uchod drwy gyfrifo nifer cymedrig (mean number) y castiau ym
mhob cwadrat o samplau Owen.
(i)  Amcangyfrifwch nifer y lygwns yn y rhan o’r traeth drwy ddefnyddio’r hafaliad
canlynol: (2]
Amcangyfrif Nifer cymedrig y castiau Arwynebedd y
o nifery = ym mhob cwadrat X rhan o'r traeth
lygwns
Amcangyfrif o nifer y lygwns ..., .
(c) Awgrymwch pam na fyddai’r dull hwn o samplu’n addas ar gyfer amcangyfrif poblogaeth
pryfed genwair (earthworms) mewn ardal o laswelltir (grassland). 1]
5
TROWCH DROSODD AR GYFER CWESTIWN 9.
® WJEC CBAC Cyf. (4471-51) Trosodd.
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Disgrifiwch y dull sy’n cael ei ddefnyddio i brofi deilen am bresenoldeb startsh. ynuns

Dylai pob cam yn y dull gael ei ddisgrifio yn y drefn gywir a dylid cynnwys y rheswm dros wneud

pob cam.
Rhaid i’ch disgrifiad gynnwys cyfeiriad at y newidiadau lliw sy’n digwydd yn y ddeilen a beth
mae’r newidiadau hyn yn ei ddangos. [6 ACY]

DIWEDD Y PAPUR
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